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Encuesta Nacional de la Profesión
Contable - 2020

La encuesta hace parte del proyecto de
investigación de la Caracterización de la
profesión Contable en Colombia, desarrollado
en la Facultad de Contaduría Pública de la
Universidad Externado de Colombia.

Ficha Técnica

El instrumento fue aplicado en colaboración con:

Defensoría del Contribuyente y del
Usuario Aduanero de la dirección de
Impuestos y Aduanas Nacionales.

Instituto Nacional de Contadores
Públicos

La población fue de Contadores Públicos habilitados para
ejercer la profesión en Colombia. Según el reporte de la
Junta Central de Contadores - JCC, actualizados a febrero
2023,  se registran cerca de 298.580. 

Se uso el muestreo bola de nieve (No probabilístico) y el
instrumento se aplicó en línea mediante el software
Questionpro , base de datos de diversas universidades,
Instituciones Públicas, organizaciones privadas y
agremiaciones profesionales. 
El nivel de confianza fue de 99% con un margen de error
del 3% y una muestra de 2.912.
El 98.8% de los encuestados residen en Colombia y el 1.2%
se encuentran en cinco países  distintos.

Periodo de aplicación: De febrero a mayo del 2020.



Datos Básicos1.

¿Cuál es su país de residencia?

¿En qué rango de edad se encuentra?

¿Cuál es su  género?

1.6%56.3%

0.6% 0.1%98.8%

0.1% 0.1%0.1%

42.1%

Femenino Masculino No Binario



¿En qué departamento nació?

Datos Básicos1.

9.6%

6.2%

5.4%47.3%

1.9%

4.2%10.9%

Antioquia

Santander

Caldas

Cundinamarca

Boyacá

Tolima

Valle del Cauca

1.9%

Huila



0.2%
0.5%

99.3%
90.8%

2.9%
6.3%

45.2%

4.1%

50.8%

¿Cuál es su estado civil?

Soltero

Unión
libre

Casado

Divorciado
/Separado

Viudo

Otro

¿Su nivel profesional es?

¿Tiene personas a cargo?

No   -  20.2%Sí   -   79.8%

Datos Básicos1.

Especialización Maestría Doctorado

Sí Sin finalizar No aplica



¿Qué personas tiene a cargo?

Con base en las respuestas
afirmativas:

¿Cuál es su estrato socioeconómico?

Datos Básicos1.

Bajo - Bajo

Bajo

Medio - Bajo

Medio

Medio - Alto

Alto

46.6%

53.2%



88.3%

2. Características del empleo

¿Tiene empleo en la actualidad?

81.9% 18.1%
¿Cuál es el área central donde ha desarrollado su experiencia
laboral?

En el ejercicio
directo de la

profesión.

En actividades cercanas a
la profesión. En actividades sin relación

con la profesión.

Más del 50% de los usuarios finales de sus servicios
profesionales son entidades:

Públicas
6.4%

Mixtas
2.4%

Personas Naturales
7.8%

Sin ánimo de
Lucro 4.1%

Sí! No!

9.8%
1.9%

Privadas 79.3%



2. Características del empleo

¿En qué tipos de empresas usted, normalmente, labora?

Grande

Mediana

Pequeña

Microempresas

Persona Natural

14.7%

28.4%

28.2%

22.0%

  6.7%

Su trabajo profesional, principalmente, lo desarrolla como:

En caso de ser EMPLEADO lo hace en forma:  

Persona Natural 
92.8%

Persona Jurídica
7.2%

En caso de ser INDEPENDIENTE lo hace en forma:  

Independiente
58.3%

Empleado
41.7%

Empresa de
Servicios
Profesionales

Empresa del
Sector Público

Empresa del
Sector Privado



29.5%

35%

22%

11.2%

35.1%

5.7%

1.6%

23.7%

16.2%

10.2%

6.7%

0.8%
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2. Características del empleo

En qué sector económico realiza la mayor parte de su
actividad profesional:    

Cuántos clientes tiene:

¿Qué actividad, principalmente, desempeña? 

Empresario

Cargos Gerenciales

Docencia e Investigación

Contabilidad de Gestión

Tributario

Asegurador (Auditoría, control o revisoría
fiscal)

Preparador

Otro



19.4%
16.1%

39.3%

46.9%

2. Características del empleo

¿Cuántas horas trabaja al día?

¿Por medio de qué tipo de contrato fue su última vinculación
laboral?

¿Cuánto días promedio trabaja a la semana?

Contraro a término Indefinido

Contraro a término Fijo

Por obra labor

Por Prestación de Servicios u
Honorarios

Otro

37.9%37.2%

8.7%

2.9%

2.2%



2. Características del empleo

Su lugar principal de trabajo (más del 50% del tiempo) es:    

Residencia
33.8%

Oficina Propia
9.1%

Donde el empleador
57.1%

¿Considera que las funciones que desempeña son propias de
un profesional y no de un técnico?   

Según su consideración, las actividades que realiza tienen un
alto nivel de responsabilidad: 

46.2%

36.5%

63.4%



2. Características del empleo

¿Cuándo usted propone alternativas o nuevas ideas,  
considera que son tenidas en cuenta por las personas  con las
que trabaja?    

¿Considera que su trabajo es importante para las  personas
con las que trabaja?  

55.3%

47.4%

42.6



57.7%

32.7%

1.5% 2.1% 3.0% 3.0%

Privada
85.6%

Pública
14.4%

La modalidad de su pregrado fue:

91.4%

6.0%
2.6%

3. Rasgos Educativos

El bachillerato del que egresó tenía una orientación:

Académica

Comercial

Agropecuaria

Pedagógica

Industrial

Otro

Estudió su pregrado de Contaduría Pública en una
universidad:

Presencial

Semipresencial

A distancia



Nocturno
70.7%

3. Rasgos Educativos

Y los horarios dónde, principalmente, realizó su carrera
fueron:

Diurno
11.5%

Mezclado, día y noche
14.3%

Fines de Semana
3.5%

¿Cuántos años, desde el inicio hasta su finalización, tardó en
obtener su título como Contador Público?

Hablando de Especializaciones ¿Cuántas ha hecho?

74.0%
18.6%

4.6% 2.8%

40%

 1

2

3



Sí - 81.3% No - 18.7%

3. Rasgos Educativos

Sobre la especialización que usted considera más
importante: ¿cuánto tardó en terminarla?

¿Estudió la Especialización en Colombia?

No - 82.6%Sí - 17.4%

¿Estudió la Maestría en Colombia?



Sí - 87.7% No - 12.3%

3. Rasgos Educativos

¿Considera que por el tiempo y los costos los diplomados o
cursos cortos son herramientas eficaces para estar
actualizado?

¿Escribe de forma habitual sobre temas de la profesión
contable?

Sí - 15.1% No - 84.9%

¿A cuántos eventos relacionados con la profesión ha asistido
en los últimos tres años?



18.8%

11.3%

4.0%

14.0%

15.9%

7.2%

3.7%

25.3%

3. Rasgos Educativos

Escribe de forma habitual en:

Foro

Blog

Períodicos

Portales de opinión

Pag. Especializadas

Libros

Revistas Cientificas

Otros medios

¿Cuáles son los medios físicos o virtuales donde se entera de
la actualidad de la profesión?

Períodicos

Manuales

Libros

Portales de Internet

Revistas Científicas

Diario Oficial

Otro



Sí - 15.0% No - 85.0%

Sí - 11.8% No - 88.2%

3. Rasgos Educativos

¿Domina un segundo idioma?

¿Cuenta con certificación en el uso del idioma?

¿Cuenta con certificación en el uso del idioma?

Sí - 12.6% No - 87.4%



25.5%

4. Condiciones Laborales

¿A qué edad inició su vida laboral?

¿Cuántos años lleva trabajando en el campo contable?

¿En cuál de las siguientes dimensiones considera que ha
desarrollado, la mayor parte, de su experiencia laboral?

75.0%
1.2%

10.7%

10.8%

2.3%
Operativa (preparación de información,
procesos de control y tributarios)

Control

Estratégica o gerencial

Relacional (comercial o relaciones
publicas)

Otra



Sí - 71.4% No - 28.6 %

Neutral Satisfecho

4. Condiciones Laborales

Usted, participa en comités o en escenarios que toman
decisiones sobre aspectos importantes dentro de las
empresas donde trabaja: 

Su nivel de satisfacción en su lugar de trabajo:

Tipos de tecnología utiliza en su ejercicio profesional:

Muy
insatisfecho

Insatisfecho
Muy
satisfecho



46.3% 25.1%

29.1% 42.0%

74.9% 20.2%

87.7% 10.7%

33.4% 32.2%

Neutral

Neutral

4. Condiciones Laborales

Nivel de acuerdo frente a uso de las tecnologías en el
ejercicio de la profesión contable: 

Inició durante su vida laboral

Considera que los contadores puedes ser
reemplazados en actividades del ejercicio

profesional por software o robots…

Necesita saber y aplicar temas
tecnológicos

Uso de tecnología en su ejercicio
profesional

Iniciaron durante su formación
universitaria

Cómo considera la relación en el trabajo con:

Desacuerdo
Totalmente de
acuerdo

De acuerdo Totalmente en
desacuerdo

InsatisfechoMuy Satisfecho Satisfecho Muy Insatisfecho

Considera que las presiones permanentes (o grados de estrés)
y las exigencias para usted son altas en los entornos laborales. 

37.7%

33.3%

3.6%

20.6%

4.8%

Muy de Acuerdo

De acuerdo

Indeciso

Desacuerdo

Muy Desacuerdo



Sí - 45.2% No - 54.8%

Sí - 76.5% No - 23.5%

4. Condiciones Laborales

¿Ha tenido algún tipo de problema de salud asociado a su
trabajo? 

¿Ha conocido colegas que han tenido problemas de salud
asociados al trabajo?

¿Considera que las cargas laborales,  altos niveles de trabajo y
responsabilidades en el ejercicio de la profesión interfieren
con su vida personal? 

Sí - 81.9% No - 18.1%



67.7%

37.9%

42.3%

25.3%

54.9%

49.7%

4. Condiciones Laborales

La frecuencia en que las funciones o responsabilidades del
ejercicio profesional afecta su vida personal:

En su labor profesional:

Tal vezSí No

Cotidianamente, el nivel de exigencia en
sus labores es alto.

Existen instrumentos permanentes para
medir su labor 

Existen mediciones permanentes para
evaluar el desempeño de sus actividades



4. Condiciones Laborales

¿Considera que su trabajo es valorado por usuarios o los
representantes de las empresas?

¿Considera que sus actividades laborales corresponden a sus
capacidades intelectuales y de gestión?

¿Desarrolla actividades laborales adicionales para las que
inicialmente fue contratado?

Nunca Rara Vez A veces Frecuente Siempre

30.4%

Nunca Rara Vez A veces Frecuente Siempre



28.5%

59.5%

16.2%

18.9%

5.0%

77.1%

¿Su trabajo es importante para usted?

4. Condiciones Laborales

¿Considera que empresarios o clientes reconocen su
conocimiento, su experiencia y su responsabilidad?

Siempre

Frecuentemente

A veces

Rara vez

Nunca

¿Considera que su trabajo es importante para la sociedad?

Siempre

Frecuentemente

A veces

Rara vez

Nunca

Nunca Rara Vez A veces Frecuente Siempre



38.6%

36.7%

19.7%

5.0%

22.4%

16.2% 15.2%

4. Condiciones Laborales

Las entidades de control y vigilancia ejercen una supervisión
sobre las actividades del contador:

Alta

Media

Baja

Ninguna

¿Cuántas horas el día en su trabajo, en promedio, está
expuesto a aparatos electrónicos, como computadores,
celulares, tablet, etc.? Horas del día 0 a 24



42.2%

29.4%

20.3%

6.8%

1.3%

10.4%

18.7%

34.2%
30.4%

6.3%

5. Relaciones entres
contadores

Usted, ¿tienen contactos con colegas, contadores públicos, en
su trabajo cotidianamente?

Siempre

Frecuentemente

A veces

Rara vez

Nunca

¿Cómo evalúa las relaciones entre los contadores?

Pobres Por cumplir Normales Buenas Excelentes

Considera que la comunicación entre contadores es:

25.3%

31.3%

23.8%

15.2%4
.4

% Excelentes

Buenas

Normales

Por cumplir

Pobres



25.8%
28.7%

23.2%

17.8%

4.5%

28.7%

36.5%

30.2%

11.5%

1.6%

5. Relaciones entres
contadores

La solidaridad en la profesión es:

Pobres Por cumplir Normales Buenas Excelentes

¿Cómo evalúan las alternativas que, usualmente, se utilizan
en los conflictos que se presentan entre los contadores?

Pobres

Por cumplir

Normales

Buenas

Excelentes

Señale la frecuencia con que los contadores se reúnen y
comparten en los siguientes espacios: 



14.3% Muy de Acuerdo

De acuerdo44.7%

8.7% Indeciso

Desacuerdo

Muy desacuerdo3.2%

29.1%

26.1%

47.8%

6.8%
14.6%

4.7%

Muy de Acuerdo

De acuerdo

Indeciso

Desacuerdo

Muy desacuerdo

27.3%

10.4%

43.0%

16.4%

2.9%

Las remuneraciones aumentan y la calidad de vida de los
contadores mejora.

5. Relaciones entres
contadores

El número elevado de contadores establece competencia
fuerte por los espacios laborales

Muy desacuerdo Desacuerdo Indeciso De acuerdo Muy de Acuerdo

Las condiciones de trabajo se encuentran en detrimento.



La experiencia es importante en el ejercicio de la profesión.

50.4%
31.5%

15
.5

%
1.8%

0.8%

El conocimiento es importante en el ejercicio de la profesión.

0.4%

13.6%

0.5%

24.2%

61.3%

5. Relaciones entres
contadores

Muy de Acuerdo

De acuerdo

Indeciso

Desacuerdo

Muy Desacuerdo

Muy desacuerdo Desacuerdo Indeciso De acuerdo Muy de Acuerdo

Es apropiado vincularse, permanentemente, a organizaciones
profesionales de la contaduría.

Muy de Acuerdo

De acuerdo

Indeciso

Desacuerdo

Muy Desacuerdo

25.7%

40.6%

12.8%

19.6%

1.3%



Usted ocupa un lugar importante en el campo profesional.

2.1%

22.1%

18.1%

42.6%

15.1%

5. Relaciones entres
contadores

Muy desacuerdo Desacuerdo Indeciso De acuerdo Muy de Acuerdo



Considera que los ingresos provenientes del ejercicio
profesional, le permiten tener una vida sin dificultades
económicas:

7.7%

38.6% 36.6%

12.0%

5.1%

Muy de Acuerdo

De acuerdo

Indeciso

Desacuerdo

Muy desacuerdo

44.7%

25.6%

13.1%

12.0%

4.6%

6. Calidad de Vida

Muy desacuerdo Desacuerdo Indeciso De acuerdo Muy de Acuerdo

Los excedentes provenientes de sus actividades laborales le
permiten ahorrar o invertir en otras actividades o bienes.

¿Tiene casa propia?

No - 32.5%Sí - 67.5%



Sí - 43.7% No - 56.3%

Si tiene casa propia, ¿usted paga crédito de vivienda?

6. Calidad de Vida

Organice del 1 (como el más importante) al 9 (el menos
importante), los siguientes rubros a los que puede destinar la
mayor parte de sus ingresos:



7

6

5

4

3

8

9-24

0.8%

3.1%

16.6%

40.1%

25.1%

11.8%

2.5%

¿Cuántas horas promedio duerme en los días laborales?

6. Calidad de Vida

En su tiempo no laboral realiza:

¿En sus vacaciones o sus días de descanso viaja? 

Sí - 72.6% No - 27.4%



Al salir de vacaciones lo hace:

6. Calidad de Vida

Dentro del País
79.4%

Al Exterior
20.6%


